

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE LA CRÓNICA

PUBLICACION.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pesetas la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales. Los originales no se devuelven. No se publica los domingos.

SUSCRIPCION

Badajoz un mes 1'25 ptas.— En provincias, 1'25 mestre 5 id.— Extas, trimestre, 6 id.— La correspondencia se dirigirá al administrador, Redacción y Administración Arco Ag. ter. 18.

## Crónica

### La farándula.

Unos indiscretos periodistas donostiarras han propalado la noticia. Cómico ha sido el asombro pintado en el rostro—dijérase carátula—del país.

Marmuróse que los más eminentes y conspicuos de entre nuestros hombres públicos habían decidido congregarse en fraternal banquete en el restaurant del monte Uña de Santander.

Los desdichados ilusos que aún se preocupan de la política dinástica tuvieron unos instantes de expectación. ¿Qué saldría de aquel banquete? Acaso fuera resuelto alguno de los más intrincados problemas de actualidad. Tal vez se adoptaran sabias medidas en previsión de un posible rompimiento con el Vaticano. Quien sabe si el espectro de la conjura que ha poseo amenazaba con los sinsabores de una vecina crisis, sería definitivamente desmascarado.

Pero de todos modos el ministro de Fomento, Canalejas, Pérez Caballero, Barroso, Calbetón... ¿qué propósitos, qué planes llevaban embotellados, como el champán, para destaparlos juntamente con él, ruidosamente, á los postres de tan singular banquete?

A los comentarios siguieron las cábalas y conjeturas; estas precedieron á los vaticinios. Más joh decepción profunda de los agoreros! El fracaso ha sido abrumador.

¿Como ocurrió? Quien sabe. Tal vez cuando llegó el término del abundante yantar de manjares exquisitos, del excesivo libar de vinos excelentes—joh pródigas ubres las del tesoro público! ¡Oh nóminas divinas! — un ministro, un diputado, un senador, acaso un consejero, se levantó movido del deseo de ensartar con voz dulce locuente uno de esos encantadores brindis por la patria, por el ejército, por la salud del joven monarca, nuestro entrañable rey, por la felicidad de los augustos esposos.

¿Fue Gullón? ¿Fue Canalejas? ¿El marqués de Valderrazo? Lo ignoramos. La imprudencia reporteril no ha llegado á tanto. Lo cierto es que el grande hombre público al levantar su copa debió sentir en el fondo de su sér el diablillo de la rebelión, tal vez le traicionaría el chanpan; y sus labios en vez de pronunciar la sacramental palabra «Señores», principio de un meditado y grave discurso... se arrancaron con un *couplet* picante, deliciosamente sicalpico...

La ovación fué mayúscula, delirante. El ejemplo cundió. El *couplet*

fué coreado. Luego se cantó otro. Después otros.

Las caretas vinieron al suelo con el escándalo, y nuestros conspicuos gobernantes presentáronse tal como son; faranduleros de género infimo.

Dícese que alguien lamentó la ausencia de un acreditado jefe del pseudo radicalismo español. Fué una lástima. Hubiera habido tanto... y ¡quién sabe!... ¡Quién sabe si la bacanal hubiera sido completa!

Habrás de convenir conmigo, señor lector—como dijo el otro—que el episodio ha sido ameno, sugestivo, eutrapélico. Tú, como yo, esperarás que este espectáculo se repita en lo sucesivo más de una vez. Todo es cuestión de perder el miedo.

Así es que cuando te digan que va á celebrarse un Consejo de ministros, en el que se diluciden cuestiones árduas, problemas de vital interés para la nación, de vida ó muerte para la marcha de la política hispana, no lo creas; cándido serás si lo creyeres: es que nuestros gobernantes van á ejercitarse *sotto voce* en el ensayo de unos sabrosísimos *couplets*.

RICARDO SAMPER.

## Comunicaciones interplanetarias

(Conclusión).

En 1905 hacía ya más de un año que Marconi había instalado en Cape Clear, parte occidental de las islas Británicas, una estación telegráfica sin hilos, que continúa funcionando muy bien.

Y he aquí que en aquella estación comenzó á observarse un fenómeno extraordinariamente raro y curioso.

Todas las noches, de doce á una, se recibe (y no sé si seguirá aún recibiendo) un enigmático despacho, una comunicación incomprensible, indecifrable, absurda, compuesto de signos que forman una palabra desconocida, imposible de hallar en ningún vocabulario terrestre, que no corresponde á ningún idioma humano. Y siempre la misma.

Esto no sucedió durante unos cuantos días, sino dos años consecutivos, sin dejar en blanco una sola noche; idéntica palabra é idéntica hora.

¿Quien enviaba ese despacho? ¿Quien era el incógnito telegrafista?

Primera é inevitable sospecha: Algún guasón empedernido y tenaz que gozaba los imposibles obligando á los sabios á darse de calabazadas para desentrañar el misterio...

Se consultó al inventor, á Marconi. Este vaciló mucho antes de aventurarse á declarar su pensamiento; pero al fin, con cierta timidez, dijo que... ¡quién sabe!, quizás podrían ser los habitantes de Marte los que, aprovechando la nueva invención (por ellos sin duda conocida) se dejarían de señales luminosas para utilizar ese rápido y poderoso agente universal que aquí llamamos electricidad.

No hay que dejarse en el tintero la

precedencia de esta sensacional noticia por si alguien la considera como un *canard* periodístico. Nada de eso; quien la ha dado, en su número del 16 de Marzo último, ha sido el *Telegraph*, importante revista científica de Londres, fundada en 1883, que en sus 23 años de vida no ha hablado nunca en broma, pues sus redactores, muy graves ellos y muy científicos ellos, son incapaces de tomar el pelo (como decimos por acá) al respetable público.

Por último, y para acabar de convencernos de que la cosa va de veras, dice *El Mundo Ilustrado* de la Habana, en un artículo que titula *Al habla con Marte*:

«Marconi y Tesla han pensado ya en esto (en comunicarse con los marcianos) y están resueltos á lanzar sobre Marte efluvios de electricidad por medio de sus aparatos, apenas esté disponible la instalación que se está haciendo en el Niágara, capaz de suministrar en forma de fluido un billón de caballos de fuerza. Con esto y con los nuevos medios de disparar la corriente en una sola línea á través del espacio, los hijos de Marte serán ventajosamente alcanzados, y si tienen allá algo que pueda ser influido por la electricidad, tendrán que observar las señales que se les hará desde la Tierra.

«Si son inteligentes y han progresado, como Marte es un mundo anterior á la Tierra, ayudarán á dar sentido á esas señales á interpretarlas, como cuando se enseña á un sordo-mudo. Se vencerán las dificultades del idioma, y tal vez el primer mensaje que nos remitan ya decifráble, esté redactado en estos términos. «Hace diez mil años que les estamos llamando.»

Peróctamente; nos telegrafiamos. Pero si los marcianos son tan feos como los describe Wells en *La guerra de los mundos*, unos horripilantes pulpos gelatinosos, más vale no verlos.

Me he concretado á recoger datos de aquí y de allá, y no me atrevo á comentarlos. Piense cada cual lo que quiera.

Dire sólo que si los terrestres ó terrícolas lográsemos entendernos con los marcianos (caso de que los haya y sean más listos que nosotros) ¿cuántas cosas buenas no podrían enseñarnos?

A volar; á transmitir el pensamiento á distancia, suprimiendo correos y telégrafos; á cerrar las facultades de medicina; á gobernar bien; á abolir las guerras...; y sobre todo ¡á vivir sin comer, ó á comer todos!

Con lo cual se habría resuelto de golpe y porrazo el más transcendental y pavoroso de los problemas sociales.

RAMIRO BLANCO

## Pacotillas

Han sido detenidos en Sevilla varios sujetos que se dedicaban á recoger animales muertos en el campo, vendiendo luego las carnes.

Uno de ellos se dirigia á un despacho de carnes de la calle de San Esteban, llevando un despojo de asno, ó sea de un hermano suyo, que quizá habria fallecido de muerte.

Como los sevillanos tienen fama de ser muy bromistas, es muy posible que esos vendieran la carne putrefacta de los animales muertos en las afueras, por pura broma.

Pero se han caído. Porque nadie le libra á cada uno de una multa de dos pesetas.

U de tres, en el caso de que hayan ocasionado víctimas por envenenamiento.

En esa clase de delitos, por adulteración de las subsistencias, son muy severas las autoridades.

La otra mañana á las once tres sujetos en Valencia asaltaron una casa, que está en una calle céntrica, y gracias á que en acecho estaba la benemérita,

quizá por haber tenido con tiempo una confidencia, no secuestraron al dueño como sus intentos eran, cayendo uno en el garlito y dos tomando soleta.

Que allí á las once del día los malhechores se atrevan á cometer tal hazaña,

causa á todos extrañeza. ¿Por qué? Para los secuestradores mejor es la luz febea,

que la obscuridad nocturna, como entenderá cualquiera, pues, á oscuras, los ladrones al terror grande se arriesgan,

de, en vez de llevarse al amo, ¡llevarse á la cocinera!

ESTRAÑA.

## Créditos de Ultramar

El habilitado de clases pasivas don Fermín Sancho Silva, cuenta en Madrid con agentes activos y de toda confianza para el pronto cobro de los á él confiados.

Actividad y economía: no autorizar á nadie sus gestiones sin antes consultar con dicho señor.

Meléndez Valdés 37 bajo (antes Granada).

## Cuál de los dos?

El alivio ó la cura? Es el mismo precio.

Las Píldoras Pink no son más caras que los otros medicamentos, bien al contrario son más baratas que muchos remedios. Curan porque son el medicamento más poderoso, mientras que en el mismo caso muchos remedios solo han aliviado. Por vuestro mal, deseáis ciertamente el alivio mejor que nada, pero seguramente preferís la curación al alivio. Las Píldoras Pink curan y no os cuesta más



que el simple alivio. No hay, pues, que titubear, hay que tomar las Píldoras Pink. Esta es la opinión de la Sra. Doña Elvira Ferreira. No es, que ha ita Lar-

ge Santo Antonio da Sé 21, 4.º, en Lisboa.

Ella nos escribe: «He sufrido durante varios meses ataques nerviosos. Tenía á menudo jaquecas, vértigos. Mi estado general era poco satisfactorio y sufría mucho de fuertes dolores en el vientre. Tuve que guardar cama durante algún tiempo y desgraciadamente los remedios que me ordenaban, apenas si me aliviaban. Me recomendaron, en fin, las Píldoras Pink. En pocos días pude comprobar por este tratamiento una mejoría notable. Continué tomando estas buenas píldoras y he quedado completamente curada».

Las Píldoras Pink son el mejor regenerador de la sangre, el más perfecto tónico del sistema nervioso; no se contentan con aliviar, curan á los que están atacados de anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, neurastenia, reuma.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja ó veintiuna pesetas las seis cajas.

## Local y Regional

### De San Vicente de Alcántara

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Querido amigo:

Quizás por última vez moleste á usted en el debatido asunto objeto de estas líneas, porque creo abusar de su consideración y amistad manifestamente probada al permitirme llenar columnas enteras del periódico de tan digna dirección, pero no puedo pasar por alto ciertas manifestaciones engañosas para el dignísimo Sr. Gobernador civil, que demostrando independencia, rectitud y probidad poco corrientes en los tiempos actuales de reminiscencias feudales, con tanto acierto trata de armonizar las relaciones entre los buenos vecinos llevando la tranquilidad á aquellos que á cada momento creen ver postergados y atropellados sus derechos por los clericales y caciques-comparsas.

Y vamos al caso que me permito exponer para conocimiento del Sr. Gobernador.

Desde el 3 de Abril de 1895, en que se hizo el primer escrito colectivo, la emancipación de la Iglesia se inició como medio de evadirse algunas familias del yugo del cura, siguiendo los sabios consejos del gran moralista librepensador, D. Joaquín Sama y teniendo como base la instituida ley de Registro civil y casamientos también civiles, de los que algunos casos existían en la localidad llegando al perfeccionamiento de que las religiones positivas privan.

Clérigos sinceros aconsejaban las prácticas de la Iglesia y se seguían casi rutinariamente obedeciendo al cariño del amigo cura que fraternizaba y jamás anatematizaba á los que no seguían sus consejos, pero incluídas aquellas ideas de Sama, arraizadas ya al desaparecer el cura amigo y ser sustituido por el cura egoísta, avaro, despótico, sin virtudes y con grandes vicios, se inició en 1901 una segunda avalancha de apartamiento de la Iglesia y de sus prácticas, que hubiera seguido lentamente su progresivo avance, como lo seguía, si no nos hubiera caído el actual cura todo humildad, mansedumbre y amigo de entrometerse en las familias, las escuelas y la política.

El buen señor, manso y bondadoso sin límites al principio, hasta obtener los favores y consideración de ciertos políticos (aunque con intervención de faldas) mostró sus uñas felinas al fin y pensó, «hay que dar una batalla al librepensamiento, para defender, no el decoro de la Iglesia á mi encomendado especialmente, sino para salvar el mío y los garbanzos que con inminencia veo perder».

Y efectivamente; auxiliado por alguno, trató de oponerse á la celebración de los entierros civiles.

Desde 28 de Junio de 1901, existe depositado en este Juzgado municipal un escrito de los separados de la Iglesia (que llegaba á sus manos) y á los que en ella figuraban se les halagaba al principio para que volvieran al redil de los mansos y cuando no lo conseguía, se les perseguía por los medios más infucos, hasta pretender quitar el trabajo á los obreros y, por consiguiente, los medios de subsistencia de sus familias; también se recurría á las listas publicadas en «Las Dominicales», que

eran más extensas, y al conocer estos hechos, vimos patentemente que el paciente cura solo trataba de conquistar su dinero, y por medio de las beatas, verdaderos maniqués articulados, pero irascibles y nefastas para los obreros, provocar una verdadera guerra entre los buenos vecinos, en los que siempre dominó la tolerancia mutua, pero éstos, expertos y desconfiados, redoblaron sus odios á los representantes de la Religión Católica, ingresando con la espontaneidad característica del hombre honrado que no teme á los «infiernos», en la gran columna del librepensamiento, como antorcha de la libertad.

Desde entonces, las separaciones que constan en documento ológrafo y colectivo no se presentan al Juzgado ni se publican en «Las Dominicales» para evitar que el cura se entere y toda su fiera se consagre á los hombres débiles y susceptibles mujeres; llevamos además un libro talonario de cédulas de emancipación, según el adjunto modelo:

#### Cédula de emancipación Núm. ....

..... vecino de .... de .... años, de estado ..... domiciliado en la calle ..... en perfecto estado de razón y espontáneamente; manifiesta que no profesando la Religión Católica, renuncia desde hoy á las prácticas de la Iglesia y quiere que todos sus actos sean regidos exclusivamente por el Código civil vigente.

Este documento solo perderá su validez, cuando ante notario me retracte de lo manifestado.

Y para que conste ..... firmo por ..... saber y firman los testigos en San Vicente de Alcántara á .... de .... de mil novecientos .....

Testigo, Testigo,

Y tenemos constituida la sociedad benéfica Humanidad, registrada en el Gobierno civil y en su libro de actas, foliado, firmado y rubricado al margen por el secretario, se levanta acta, que firma la Junta directiva, en la que consta los nombres de los separados de la Iglesia, conforme lo van solicitando. ¿Puede comprobarse por medios más claros la separación de la Iglesia? Pues sin embargo, desde que á las manos del cura no llegan los nombres de los emancipados, aumenta su afán en oponer obstáculos á los entierros civiles, aunque para ello, tenga que emplear el más censurable medio, el que está reñido con la conciencia; el del engaño, el de la calumnia; el del engaño á su respetable superior al Ilustrísimo Sr. Obispo para que trascienda al dignísimo Gobernador; el de la calumnia á nosotros, inventando hechos que no puede demostrar por su falsedad y tiene que retirar retractándose de su denuncia si no quiere que, como á D. Manuel Rosado, que le precedió y por la misma causa se le denunció á los tribunales.

(Concluirá)

## EL VERANEO EN JEREZ

### LA FUENTE DE LOS SANTOS

Es la más abundante y concurrida de esta ilustre ciudad deslustrada. A ella van por el agua las casadas y mozas artesanas, las criadas y las viejas y jóvenes viudas que no pueden pagar ciertas ayudas. A florear á estos cuerpos sandungueros van algunos ociosos taponeros que son, á veces, causa de pendencia entre la femenina concurrencia. Hay noches que ésta va de mal talante y convierte en un campo de Agramante lo que á tí, lector mío, ordinariamente debió de parecerle nevia fuente. En medio entonces de fragor guerrero que debe de alegrar al cacharrero, suena horrisono el áspero crujido de cántaros de barro muy cocido...

—¿Será, como una noche ha dicho una, que sienten la influencia de la luna?

TRAMPOLÍN

Jerez de los Caballeros Agosto 1906.

Que aparte la plebe, que va á pasar el Rey de los café con ceño y corona. Su magestad «La Estrella», concede á sus subditos audiencia pública para explicarle lo que es aroma y sabor.

El Nuovo Diario dice en su número de ayer, que ha leído que tratan de desamortizar la plaza de Presidente del Liceo de Artesanos.

Y luego irónicamente escribe un párrafo aparentando que censura á los que tienen aquel propósito.

¡Pícaruel!

Se muestra alegre porque le consta que cierto personaje político, á quien él riende homenaje, ha tomado cartas en el asunto, accediendo á las súplicas de determinados individuos.

Y claro, mediando el apoyo que se demandaba con ahínco, la plaza no puede considerarse «segura»; pero ¿quién sabe si se equivocarán los que ya pregonan por todas partes que escalarán el muro?

Lo que ahora ocurre, seguramente, no se echará en saco roto, si la ocasión llega. Hace tres años, los que quisieron apoderarse entonces de la plaza — que son los mismos que ahora la quieren asaltar — sufrieron una gran derrota; al año siguiente, el defensor de la fortaleza, desoyendo las indicaciones de sus amigos, se mostró conciliador y merced á ello, sus adversarios consiguieron ventajas que en otro caso no hubieran conseguido; de iguales sentimientos conciliadores se mostró animado en el año último, y, no obstante, se enarbola hoy el pendón rojo.

Hay, pues, que aceptar el combate valerosamente, aun cuando el ejército enemigo cuente con el apoyo á que antes nos referíamos.

Catarro de los niños, coqueluche y toda clase de TOS de los niños, se cura radicalmente con el **Anticatarro Roselló**. — Frasco 1 peseta. Farmacias y Droguerías. — Depósito. Farmacia de D. Valeriano Casado, plaza de San Andrés.

Conétese que un periódico tenía preparado un artículo que se basaba en un acto que iban á realizar algunos amigos suyos en determinada Corporación; pero no fattó quien se adelantara y el artículo hubo que distribuirlo.

En la calle de San Pedro Alcántara, hubo ayer tarde un jollín regular entre un zapatero y una mujer que le adeudaba una pequeña cantidad.

Merced á la intervención de un militar, las cosas no pasaron á mayores.

#### A beneficio del público

Vino tinto y blanco á 5 pesetas arroba, y 0'35 céntimos litro.

Se garantiza su pureza. En casa de Vicente Martínez, Hernán Cortés 14.

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de nuestro amigo y correligionario D. Gregorio Fidalgo y Pérez, acreditadísimo industrial de esta plaza, que hizo una bonita fortuna con el trabajo honrado, y á pesar de lo que del producto de aquel distrajera para hacer obras de caridad; pues el finado tenía un corazón tan generoso, que no quedaba complacido de sí mismo, si todos los días no secaba algunas lágrimas. En tan triste fecha, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento á la familia, por aquella nunca bastante llorada de gracia.

## GUARDIA CIVIL

El día 19 del actual fué hallado el cadáver de un hombre en el sitio denominado Pedro Gil, término de Villar del Rey.

Resultó ser el de un individuo de nacionalidad portuguesa, que falleció á consecuencia de una congestión cerebral.

En Llerena ha sido detenido José Anguí Gallego, por inferir una herida en la cabeza á Manuel Mendía Soriano.

## Notas bibliográficas

### El Arte del Teatro

El número que hoy se ha puesto á la venta de esta lujosa publicación es interesantísimo. Con motivo del aniversa-

rio de la muerte de Emilio Mario, publica una información an notable como curiosa, ilustrada con multitud de fotografías representando los más originales tipos creados por aquel gran actor.

También publica «La excursión de Thuiller por America» con curiosos retratos de este actor y de la primera actriz de su compañía Sra. Ferri, instantáneas á bordo, vistas de los teatros de América en que ha trabajado, etc.

Completan este precioso número otros interesantes asuntos, el retrato y la caricatura en colores del eminente músico D. Tomás Bretón, Conchita Ruiz, el transferista Arcos, y extensa información de los «Teatros en el extranjero y en provincias».

El número es de un interés excepcional, y un verdadero alarde de estampación primorosa.

## Servicio telegráfico

### Otro divorcio.

Madrid 22 (3'20)

Se confirma la noticia de que la hija de D. Carlos, llamada Beatriz, ha pedido el divorcio.

Con esta son ya tres las hijas del eterno pretendiente, que se desca-san.

### Disgusto.

Han surgido algunos entre los accionistas del periódico maurista que va á publicarse.

Ha sido rechazada la candidatura del Sr. Canals, por ser partidario de la solidaridad.

Esto ha molestado á varios accionistas que han rechazado otras candidaturas.

Se cree que se dejará la designación al Sr. Maura.

### La huelga

Los huelguistas mineros de Somorrostro fueron á Urdiales, paralizando los trabajos.

En Bilbao extiéndese la huelga.

### Temores

Los últimos despachos recibidos de Bilbao revelan el temor de que la huelga tome carácter general.

### Disturbios en Cuba

Telegrama de la Habana manifiestan que, capitaneada por Quintín Bandera, ha estallado una sublevación contra el presidente de la república, Extrada Palma.

Se han librado algunos combates entre las tropas leales y los revoltosos.

Las pérdidas por una y otra parte son de consideración.

### Epidemia

En Pueblo Nuevo se ha declarado una epidemia.

Han sido atacadas de ella, muchas personas.

### Las elecciones en Portugal

Según noticias recibidas de Portugal, en las elecciones de diputados á Cortes han triunfado 4 candidatos republicanos.

### Protesta en puerta

Atribúyese á varios prelados que son Senadores, el propósito de formular una protesta contra la supresión del juramento en los actos oficiales, anunciada por el Gobierno.

### Daños

Los causados por los terremotos en Valparaiso y Santiago de Chile, importan algunos miles de millones.



